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实验名称  双光栅检测微弱振动 

一、 预习 

1. 本实验中的拍频是如何产生的？ 

2. 为何认为
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二、原始数据记录 

1. 

测量音叉共振时的振幅数据记录 

频率（Hz）  

半个周期的波数  

音叉振动幅度（μm）  

 

2. 

测量音叉在不同的驱动频率下的振幅数据记录 

频率
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半个周

期的波
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三、数据处理 

将 9 个不同驱动频率下测得的音叉振幅与对应的驱动频率的关系曲线绘制出来（电脑

作图、坐标纸等等均可）。 

音叉振幅（μm）与对应驱动频率（Hz）关系图线 

 

四、实验现象分析及结论 

① 随驱动频率增大，音叉振动幅度先增大后减小，存在极大值，也即音叉存在一共振

频率使振动幅度最大。 

② 具体而言，当驱动频率小于共振频率时，音叉振动幅度随驱动频率增大而增大，且

增大较快（图线斜率较大）；当驱动频率大于共振频率时，音叉振动幅度随驱动频率增大而

减小，但减小较慢（图线相对较为平缓）。 

五、讨论题 

1. 测量音叉谐振曲线时，为什么要固定驱动信号功率？ 

答：音叉的振幅由其受到的驱动信号频率和功率共同影响。把驱动信号功率固定，才能

保证音叉振幅仅受驱动信号频率这个单一因素影响，否则无法确定音叉振幅改变是仅由频率

引起还是由频率和功率共同作用引起。 

 

 



2. 静光栅和动光栅的前后位置是否可以互换，为什么？ 

答：不能。虽然静光栅和动光栅采用完全相同的两个光栅构成，但是二者的作用不同。

动光栅起频移作用，即产生不同频率的光，但之间未叠加形成拍。而静光栅则起衍射作用，

将不同频率的光合在一起形成拍。若调换位置，则会形成未合成拍的不同频率的光，故不可

调换。 

【此回答是我根据实验原理图分析得到。但是我发现，实验原理图中，沿着光线行进方

向，动光栅在静光栅之前；而在实验装置中，动光栅放在静光栅之后。按照上述分析，在实

验装置中，当光穿过两个光栅后，会形成未合成拍的不同频率的光。但实际上，我们用实验

装置顺利地观察到了拍现象并完成了实验。我对这个现象很疑惑：先衍射后频移，是怎么产

生光拍的？并且没有找到相关的资料。姑且放在此处，希望老师能予以解答。】 


